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                                                                       Не щадя себя в огне войны,

                                                                      Не жалея сил во имя Родины,

                                                                      Дети героической  страны

                                                                     Были настоящими героями!

        Сколько горя принесла  нам война. Но больше всего досталось детям. «Дети и война – нет более ужасного сближения противоположных вещей на свете» - это слова А.Твардовского.

        Часто – в ту военную пору – это были дети – маленькие, слабые, беззащитные. Сколько мужества и героизма она проявили, встав вровень со взрослыми на защиту нашей страны. Дети принимали участие в сражениях, воевали и в партизанских отрядах, и в тылу врага. Многие погибли…
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        Дети войны. Они быстро и рано взрослели. Недетская это тяжесть, война, а они хлебнули  её полной мерой. Они не склонили головы перед страшным и жестоким врагом. Девочки и мальчики видели глазами своей детской души свой народ, его горе, его силу и благородство. Они поняли и узнали цену хлеба. Они очень рано стали взрослыми. 

        Мальчики, девочки. На их хрупкие плечи легла тяжесть невзгод, бедствий, горя военных лет. И не согнулись они под этой тяжестью. Стали сильнее духом, мужественнее, выносливее. 
      Тяжелые испытания выпали на долю ленинградцев в годы войны. в связи с истекающими запасами продовольствия, снижалась и выдача хлеба. Острый голод давал о себе знать сильнее. Умирали молодые и старые, мужчины и женщины, дети. Дети в осажденном городе – их было около 400 тысяч. Дети ждали хлеба, но его негде было взять. Матери отдавали все, что могли, что имели, лишая себя куска хлеба, поддерживали своих обессилевших детей. Голод терзал, насмерть убивал детей на глазах у ленинградских матерей. И дети видели муки своих матерей. 
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        Взрослых поражало спокойствие детей, их равнодушие к смерти. А это была защитная реакция неокрепшей психики. Все страдания отпечатались в детской душе, навсегда вошли в их сердце.

       О том, как жили ленинградцы в блокаду, писала в своём дневнике ленинградская школьница, Таня Савичева. Тане было одиннадцать лет. До войны Таня жила в обычной семье. Старшая сестра, Женя, работала конструктором на заводе. Брат Лёня работал на другом заводе. Братья Таниного отца, дядя Вася и дядя Лёша, работали в книжном магазине. Танина мама и старая бабушка варили обед большой семье, стирали одежду, а в воскресенье пекли вкусные пирожки. 


Когда началась блокада, пирожки печь стало не из чего. А потом наступил голод. Есть хотелось весь день, а по ночам снились пирожки.
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Вот страничка из дневника Тани: 
«Савичевы умерли. умерли все.  Осталась одна Таня». 
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Умирающую Таню удалось увезти из блокадного Ленинграда. Но спасти её было нельзя. 

      Таня Савичева не стреляла в фашистов, не была разведчиком у партизан. Она просто жила в родном городе в трудное время. Но может быть, фашисты потому и не вошли в Ленинград, что в нем жила Таня Савичева и жили много других девчонок и мальчишек, которые так и остались навсегда в своем времени. Они сейчас стали ветеранами – дети войны. А память хранит всё в сердце.
До войны это были самые обыкновенные мальчики и девочки. Учились, помогали старшим, играли, бегали-прыгали, разбивали носы и коленки. Их имена знали только родные, одноклассники да друзья.

Пришел час – они показали, каким огромным может стать маленькое детское сердце, когда разгорается в нем священная любовь к родине и ненависть к её врагам.

В годы войны тысячи юных патриотов помогали бороться с фашистами на фронтах и в партизанских отрядах, об их подвигах написаны песни, книги, сняты фильмы. четыре пионера удостоены звания Героя Советского Союза.

Пускай в сраженье правом,

Скосила смерть ребят.

Но всё ж на фланге правом,

Всегда они стоят.  

Маленькие герои большой войны. Они  сражались рядом со старшими – отцами и братьями, сражались повсюду. На море, как Боря Кулешин. В небе, как Аркаша Каманин. В партизанских отрядах, как Лёня Голиков. В Брестской крепости, как Валя Зенкина.

Ни на миг не дрогнули их юные сердца! В те дни рано взрослели мальчишки и девчонки, наши ровесники: они не играли в войну, они жили по её суровым законам.

       Зачем мы вспоминаем Великую Отечественную войну? Ведь в сегодняшней жизни тоже много боли и горя. Но не помнящий своего прошлого обречён на его повторение.

Читая о детях Великой Отечественной войны, обнажаешься духовно. Приходит понимание: этого не должно быть! Ни в прошлом, ни в настоящем, ни в будущем.

Я прочитала много произведений о детях Великой Отечественной войны. Конечно, литература не в силах изменить мир, но всё же книги о детях на войне, возможно, могут тронуть чьё-то сердце и добавить хотя бы каплю доброты и внимания в нашу жизнь.

И, возможно, они могут передать уже нашим детям память о Великой Отечественной войне и сознание ценностей мирной жизни. 


Особенно меня тронули стихи о детях. Стихи, порой достигающие невероятного эмоционального накала, пронзающего сердце острой болью сострадания, сочувствия. Это плачь о детях, о детях, переживших войну, сгоревших в её огне, так и не рожденных. 


Жизнь продолжается. Но, для того, чтобы она была мирной, надо помнить Великую Отечественную войну. Судьбы детей военной поры похожи: судьба смоленского и белорусского мальчиков, судьба украинской и литовской девочек. Война стала общей биографией детей той поры. Во время Второй мировой войны всего в мире погибло 13 миллионов детей. Погибли дети – граждане Мира.

Бегать хочу по лугам зеленым,

Жить хочу по своим законам.

Законам солнца,

                    детства,

                            весны…

Люди,

Спасите детей от войны!

                                       Э.Огнецвет

